Урок №14

Тема: Охорона навколишнього середовища від забруднень під 

           час  переробки вуглеводневої сировини та використанні 

           продуктів її переробки

Мета: Ознайомити учнів із проблемами забруднення 

          навколишнього  середовища продуктами переробки нафти, 

          вугілля, природного газу; поглибити знання про парниковий      

          ефект; розвивати уявлення про альтернативні джерела енергії    

          та можливості використання вторинної сировини;

          виховувати розуміння відповідальності за наслідки 

          діяльності.

Обладнання та реактиви: схема використання паливних ресурсів. 

          слайди та малюнки виробництв альтернативних джерел 

          енергії, карта корисних копалин України.

Тип уроку: засвоєння знань умінь і навичок.

Базові поняття: парниковий ефект, екологічно чисте паливо,

          комплексне використання сланцевий газ, альтернативні

          джерела енергії.   

ХІД УРОКУ

І. Організаційний етап

Привітання, налаштування учнів на робочий лад.

ІІ. Перевірка домашнього завдання, актуалізація опорних знань

1. Аналіз помилок при виконанні лабораторного досліду № 3. 
2. Робота біля дошки. 
а) два учні , незалежно один від одного заповнюють таблицю «Кам’яне вугілля». На виконання відводиться 5 - 10 хвилин. Після заповнення проводиться аналіз з участю класу.

	Категорія для характеристики
	Характеристика

	З чого і коли утворене 
	Кам’яновугільний період, деревовидні папороті, хвощі, плауни.

	Склад 


	Суміш високомолекулярних полі циклічних ароматичних сполук з високим умістом Карбону

	Світові запаси у порівнянні з запасами нафти і газу 
	Істотно вищі

	Способи переробки 


	Піроліз, коксування 

	Розміщення родовищ в Україні
	Робота з картою.

	Піроліз
	Термічне розкладання без доступу повітря органічних сполук. 

	Коксування 
	Високотемпературний (за 1000 – 1 1000С) піроліз кам’яного вугілля.


б)  виконання завдань для самоконтролю на с. 57 підручника та додаткове завдання від учнів класу по §9. Хімія 11клас,  рівень стандарту Г.А. Лашевська, А.А Лашевська

3. Усне опитування проводиться одночасно з виконанням завдань біля дошки.

а)Коротка характеристика процесу коксування (підготовчий етап,тривалість коксування, коксовий пиріг,застосування, продукти коксохімії, безперервне коксування). 

4. Робота з підручником (на місцях) с. 55 - 56   Хімія  11 клас   рівень стандарту Г.А. Лашевська, А.А Лашевська.

     Кілька учнів поодинці чи в парах складають схему «Альтернативні джерела енергії»

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності

   Учитель повідомляє тему уроку та його мету, зазначає, що на цьому уроці учні отримають повну відповідь на питання,що до екологічної безпеки з приводу переробки і використання вуглеводневої сировини; використання альтернативних джерел енергії.

ІV. Вивчення нового матеріалу 

· Постановка проблемного питання вчителем. 

· Які шкідливі речовини утворюються під час переробки вуглеводневої сировини і використання продуктів, одержаних з неї? 

· Чим вони небезпечні для довкілля?

· Як можна звести до мінімуму їхню негативну дію? 

· Що можемо зробити для цього ми?

· Розповідь учителя 

   Забруднення – це зміна якості навколишнього середовища, що призводить до негативних наслідків. 

   Розрізняють природні й антропогенні забруднення. Природне виникає в результаті природних причин – виверження вулканів, землетрусів, пожеж. Антропогенне забруднення – прямий чи опосередкований  результат людської діяльності.

  Стрімко зростає чисельність населення на Землі, 7  мільярдів зареєстровано на кінець 2011року. Існують життєві потреби людей та можливі шляхи їх забезпечення. Завдяки економічному розвитку країн стало можливим забезпечити потреби великої кількість населення. Економічний розвиток суспільства тісно пов'язаний з споживанням великої кількості енергії. Основні джерела енергії – вугілля, нафта, природній і супутні нафтові гази. Все це вичерпні джерела енергії, зменшення їх кількості вимагає економного та ефективного їх використання. Зношене і застаріле обладнання та енергоємні процеси переробки вимагають нових економічних затрат. У цей же час необхідність захисту навколишнього середовища змушує докладати зусиль, спрямованих на удосконалення технологій використання природної сировини, а також на створення нових джерел енергії. 

· Робота з підручником. 

Заповнення таблиці з обговоренням матеріалу

Вуглеводнева сировина  

	Категорія
	Характеристика

	Природній газ 
	

	Екологічна безпека
	Екологічно чисте паливо

	Склад 
	Метан, незначна кількість його гомологів: етан, пропан, бутан; домішки водяної пари, сірководню Н2S, азоту N2, водню Н2, гелію Не, Карбон (ІV)оксид.

	Вплив водяної пари
	Водяна пара в складі природного газу за певних умов може: конденсуватися,  утворювати гідрати (сірководень) – спричинює корозію металу. (Спричинює корозію металевого газового обладнання. У наслідок корозії можливі прориви газопроводів, що часто супроводжується вибухами, руйнуваннями і людськими жертвами; додатковими фінансовими витратами.)

	Способи очищення від домішок
	Розчин натрій гідроксиду, карбонати лужних металів. 

(H2S +NaOH = NaHS + H2O,     H2S + 2NaOH = Na2S + 2H2O,

CO2 + 2NaOH = Na2CO3 + H2O, 

Na2CO3 + H2S = NaHS + NaHCO3    Хімічні відходи цього процесу – натрій сульфід і натрій гідроген сульфід – сировина для хімічної , текстильної промисловості… Натрій гідроген карбонат ( питна сода) використовується у харчовій, легкій, медичній, фармацевтичній промисловості, кольоровій металургії.) 

Мембранні  і плазмохімічні  технології. 

	Продукт повного окиснення
	Вуглекислий газ, водяна пара.

	Наслідки спалювання неочищеного газу
	Посилення парникового ефекту,  виникнення кислотних дощів.

	Супутні нафтові гази
	

	Використання 
	Уловлювання і переробка як органічної сировини. 

	Наслідки спалювання неочищеного газу
	Забруднення атмосфери.  ( Спалювання у факелах призводить до значних викидів забруднюючих речовин і погіршення екологічної ситуації у промислових районах. В атмосферу потрапляють недопалений метан, вуглекислий і чадний гази, сажа, оксиди Нітрогену і Сульфуру, відбувається хімічне і теплове забруднення)

	Сланцевий газ
	

	Проблеми при добуванні
	Можливе забруднення артезіанської води. (Видобування пов’язане з використанням канцерогенних речовину складі рідин для розриву пластів.) 

	Нафта і нафтопродукти
	

	Види забруднення
	Смог.  (Аерозоль з диму, туману й пилу, один з видів забруднення повітря) 

	Шляхи  уникнення смогу
	Каталітичний нейтралізатор. (При роботі автомобілів у цьому пристрої шкідливі складові вихлопу – чадний газ, оксид Нітрогену, недопалені вуглеводні – перетворюються на вуглекислий газ, азот і воду. Зменшується забруднення канцерогенними і мутагенними полі конденсованими ароматичними вуглеводнями, передусім бензпіреном.)

	Потрапляння у воду
	Утворює плівку. (Нафта вкриває тонкою плівкою значні частини акваторії за порівняно невеликих розливів.)

	Наслідки утворення плівки
	Загибель тварин.   (Нафта не змішується з водою, оскільки вона легша, довгий час тримається на поверхні. Хутро морських ссавців злипається, нафта проникає в організм і спричинює захворювання. При очищенні хутра нафта поглинається тваринами і призводить до отруєння. У рибоїдних і водоплавних  птахів піря просочується і склеюється. Тварини гинуть від переохолодження і неможливості літати та отруєння.)

Погіршення освітлення води. (Нафтова плівка знижує освітленість товщі води. Процеси фотосинтезу втрачають інтенсивність, зменшується концентрація  кисню.)

	Шляхи подолання наслідків катастроф
	Використання сорбентів. (За допомогою сорбентів збирають і видаляють нафту з поверхні води і ґрунту…)

	Кам’яне вугілля 
	

	Наслідки спалювання 
	Викид парникових газів. ( Науковцями встановлено, що при спалюванні вугілля у атмосферу потрапляє значно більше парникових газів, ніж на газовій станції.

	Склад  продуктів згорання
	Вугільний пил, сажа, чадний газ, отруйні сполуки Нітрогену, Сульфуру,  Меркурію, Кадмію, Берилію, Плюмбуму, Арсену, Селену, парникові гази.  (В результаті фізико – хімічних процесів токсичні сполуки включаються у коло обіг речовин. Потрапляють у ґрунт, підземні, поверхневі й ґрунтові води, живі організми.  

	Уникнення екологічного ризику
	Запровадження нових технологій при спалювання. 

Переробка породних відвалів при видобутку вугілля. ( Після збагачення вугілля у відходах міститься велика кількість хімічних елементів періодичної системи  Д.І. Менделєєва.  Сировина для виробництва алюмінію, у відходах міститься Германій, видобуток їх є економічно привабливим.  

Вивільнення земельних площ. При переробці відвалів, відходів після  використання вивільняються земельні площі, що можуть використовуватись за прямим призначенням.)


· Мозковий штурм «Що робити?» Завершуючи попереднє вивчення і обговорення матеріалу, учителем ставиться питання: «Яким чином особисто ви можете запобігти негативному впливу на довкілля, зумовленому використанням вуглеводневого палива і продуктів переробки вуглеводневої сировини?» 

Застосування  енергозберігаючих технологій.

· утеплення вікон, утеплення стін пінопластом, пластикові вікна, вікна обтягнуті плівкою;

· сортування сміття, здача в пункти збору вторинної сировини: скло, металолом, папір;

· Предмети ужитку багаторазового використання: стаканчики, тарілки, сумки;

· Ходити пішки чи їздити на велосипеді, гужовий транспорт замість автотранспорту…   

  Після висловлення всіх пропозицій і обговорення  підводиться підсумок. Необхідно використовувати всі можливі шляхи для запобігання негативного впливу на довкілля. 

V. Узагальнення та систематизація знань

 1. «Граємо у футбол – забиваємо гол» 

Кожна група (2 учні) готує питання за вивченим матеріалом для інших груп. На одговорення відповіді відводиться 10сек. Відповідає учень, котрого вибере той, хто поставив питання.  

1) Назвіть найважливіші природні джерела вуглеводнів.

2) Запропонуйте можливі способи встановити наявність в продуктах горіння: води, вуглекислого газу.

3) Які позитивні і негативні наслідки виробництва енергії? 

4) У чому причина кислотних дощів? Що треба зробити, щоб кислотних дощів не було?

5) Назвіть наслідки парникового ефекту які спостерігаються в наш час.

6) Запропонуйте можливі шляхи подолання явища парникового ефекту. 

2. Повідомлення учнів:

- енергозберігаючі технології;

-  альтернативні джерела енергії. 

VI. Домашнє завдання  

§ 10 , завдання для самоконтролю.

Додатковий матеріал до уроку

   Екологічно шкідливими і небезпечними для природи наслідками виробництва енергії є: парниковий ефект, кислотні дощі, термічні й хімічні забруднення навколишнього середовища та економічна нестабільність, як одна з причин нездорового психологічного стану людей. 

     Парниковий ефект

У світі постійно спалюють велику кількість вугілля. Продуктами його спалювання, крім корисної енергії є дим, сажа, карбон діоксин,  оксиди Сульфуру і Нітрогену. На сучасних теплоелектростанціях, які працюють на вугіллі, видалення пилу й окалини з пічних газів здійснюється за допомогою спеціальних фільтрів – електроосаджувачів. Потім очищені гази піднімаються димарями  і випускаються у верхні шари атмосфери, де збільшується їх концентрація. Це є однією з причин виникнення парникового ефекту. 

    Парниковий ефект спричинює затримку теплової енергії, яка випускається Землею в космічний простір.  Частина сонячного випромінювання проходить крізь озоновий шар і досягає поверхні Землі. Ці промені представлені м’яким  ультрафіолетовим та видимим світлом, а також інфрачервоними променями.  Інфрачервоне теплове випромінювання потрапляючи на поверхню впливає на молекули, ніби розгойдує їх,саме цим,  підсилює коливальні рухи атомів, це призводить до підвищення температури речовин. Нагріта земна поверхня теж стає джерелом довгохвильового інфрачервоного випромінювання. Таке випромінювання поглинають пари вод, вуглекислий газ, метан, та інші компоненти атмосфери, створюючи парниковий ефект. Без парникового ефекту Земля була б мертвою пустелею: усе її тепло, що випускається, ішло б у космос, температура біля її поверхні складала б  – 150С, а не  +180С як зараз. Природній енергетичний баланс порушують промислові викиди і їх стрімке збільшення. Концентрація СО2 в атмосфері може призвести до глобального потепління клімату і як наслідок  танення льодовиків, підвищення рівня Світового океану.

    Кислотні дощі 

Шкода, якої завдають кислотні дощі: 

1.Зниження врожайності основних сільськогосподарських культур (пшениці, жита, кукурудзи, рису). Причиною є загибель певної мікрофлори ґрунту , а як наслідок рослин і ґрунтових тварин. На таких ґрунтах добре себе почувають: кропива, щавель, хвощі.

2.Загибель лісів. Через кислотні дощі особливо страждають вічнозелені дерева, масові насадження хвойних, це пов’язано з особливістю опадання хвої у цих рослин. Дерева втрачають імунітет, отруюються, хворіють, у них знижується фотосинтез і вони гинуть. 

3.Загибель закритих водойм (озер). Під дією кислотних дощів змінюється реакція водного середовища, підвищується кислотність.

Алюмосилікатні породи ґрунтів розчиняються в такому середовищі, вони є токсичними для великої кількості організмів. Гинуть водяні рослини і тварин. 

4.Корозія і виведення з технологічних процесів металевих споруд та деталей веде до підвищення вартості виробництва чи додаткових фінансових витрат населення.

5. Руйнування вапняних, кам’яних будинків, металевих дахів і споруд.

   Причиною кислотних дощів є викиди оксидів Сульфуру, Нітрогену, Карбону та інших сполук, що викликають підвищення кислотності опадів.    Такі речовини утворюються в результаті: 

· спалювання всіх видів викопного палива;

· роботи хімічних виробництв;

· роботи металургійних комбінатів;

· роботи двигунів внутрішнього згорання.

   Використання нетрадиційних джерел енергії

  Найважливішими видами альтернативних джерел енергії є: атомна енергетика, енергія вітру, припливу і відпливу, сонячна, геотермальна.

   Способи прямого перетворення сонячної енергії

  Сонячні панелі.  Їх виготовляють з металів, оскільки вони є гарними провідниками тепла. Найчастіше з цією метою використовується мідь. На неї наносять покриття чорного кольору, щоб панель краще поглинала сонячне світло. Сонячні панелі звичайно прикріплюють на дахах будинків і використовують для обігріву житла. 

   Фотоелементи. Використання скляних панелей, що містять уран оксид і рідкоземельний елемент неодим, який підсилює поглинання світла фотоелементами. 

   Водень. Одержаний будь - яким способом водень можна перетворити на інший вид палива. Найпростішим способом одержання водню з води є електроліз. Фотоліз – перспективний напрямок, пряме використання сонячної енергії для одержання водню з води за допомогою її фотохімічного розкладу.

   Біофотоліз. Ферменти одержані з живих організмів, використовуються при біохімічному підході для одержання водню з води. За допомогою цього методу отримують водень з води, хоча необхідно прискорити швидкість процесу.  Можливо ефективне використання штучних хлоропластів і синтетичного хлорофілу  для фотохімічного розкладання води. 

    Біомаса. Біомаса є важливою формою накопичення енергії, у вигляді живої рослинної та тваринної, та неживої мас. Наприклад, вуглеводи, жири й білки, що входять у їжу, забезпечують енергією людський організм. Людство вже давно використовує деревину як паливо. Біомасу можна також використовувати як джерело таких видів палива, як біогаз і спирт. 

   Біогаз – можна отримати при переробці любої органічної сировини, відходів сільського господарства, харчової промисловості… Біогаз - подібно до природного газу є переважно метан. На заводах з добування біогазу та індивідуальних установках відходи перегнивають у автоклавах. У цих установках гниття відбувається без доступу кисню, з утворенням метану. Газ збирають чи підводять безпосередньо до місця використання: газові плити, опалення житла чи котелень. 

  Спирт, можна одержувати з рослин, наприклад  цукрова тростина, цукровий буряк, пивоварний ячмінь, крохмалевмісні рослини. Процес отримання досягається шляхом ферментації (зброджування)  і перегонки.  

   Біопаливо  виробляють з рослинних олій, на сучасному етапі – це вирощування ріпаку. Випробовуються олії, які видобувають із соєвих бобів, соняшнику, земляних горіхів (арахісу), евкаліпта, гарбуза, пальмової, і касторової олії. 

